

ПАМЯТИ

Абрека Куангалиевича Сариева

18 июля 1955 г. — 13 ноября 2023 г.

In Memory of Abrek K. Sariev

(18.07.1955 — 13.11.2023)



13 ноября 2023 г. ушёл из жизни профессор *Абрек Куангалиевич Сариев*, доктор медицинских наук, академик Академии профилактической медицины Казахстана, специалист в области экспериментальной и клинической фармакокинетики.

Абрек Куангалиевич Сариев родился 18 июля 1955 г. в селе Аккозинское Каратобинского района, Уральской области.

В 1972 году поступил на санитарно-гигиенический факультет Карагандинского государственного медицинского института. После окончания института в 1978 г. был направлен на работу в Каратобинскую районную санитарно-эпидемиологическую станцию санитарным врачом. С 1979 по 1980 гг. работал сначала начальником медицинской службы гражданской обороны, а затем заведующим кабинетом медицинской статистики городской больницы № 2 г. Караганды. С марта 1980 г. *А.К. Сариев* начал работать в Карагандинском государственном медицинском институте в должности старшего врача-лаборанта кафедры фармакологии. В декабре того года был избран по конкурсу ассистентом этой же кафедры

В 1984 году поступил в целевую аспирантуру НИИ фармакологии АМН СССР, в 1987 году защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук.

С октября 1987 г. по декабрь 1989 г. *Абрек Куангалиевич Сариев* работал ассистентом кафедры фармакологии Карагандинского государственного медицинского института. В этом же году зачислен в докторантуру при НИИ фармакологии АМН СССР. В 1993 г. защитил диссертацию на соискание доктора медицинских наук. С 1994 по 2009 гг. работал ведущим научным сотрудником лаборатории фармакокинетики ГУ НИИ фармакологии им. В.В. Закусова РАМН. В 2005 г. ему присвоено звание профессора. С октября 2009 г. по 2017 г. *Абрек Куангалиевич* работал сначала ведущим научным сотрудником, а затем заведующим лабораторией клинической фармакокинетики ФГБУ «Научного центра неврологии».

Последние годы трудовой деятельности *Абрека Куангалиевича* были неразрывно связаны с лабораторией фармакокинетики и метаболомного анализа Института фармации и трансляционной медицины

Федерального государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова МЗ РФ, где он работал внешним консультантом и экспертом по науке.

Будучи хорошим организатором и разносторонне эрудированным человеком, *Абрек Куангалиевич* умел стратегически мыслить и успешно решать поставленные задачи, опираясь на знание человеческой психологии, жизненный опыт и умение конструктивно вести беседу. Беспристрастность, открытость, проницательность, самоконтроль — именно за эти качества *Абрек Куангалиевич* пользовался уважением и авторитетом среди коллег.

Являясь примером высокого профессионализма и большого трудолюбия, с неутомимой энергией, преданный своему делу, *Абрек Куангалиевич* умел поддержать, ободрить коллег, поселить веру в успех и мотивировать сотрудников на движение вперёд.

Как учёный, профессор *А.К. Сариев* всегда стремился к разработке новых направлений научных исследований, необходимых для решения задач в клинической практике.

Основными научными интересами профессора *А.К. Сариева* в НИИ фармакологии имени В.В. Закусова были фармакокинетическое обоснование применения лекарственных препаратов при беременности; изучение биотрансформации и биодоступности новых лекарственных препаратов и разработка оптимальных лекарственных форм; оценка взаимосвязей между фармакокинетическими и фармакодинамическими характеристиками лекарственных средств с целью оптимизации их применения в медицинской практике; изучение процесса глюкуроноконъюгации с позиции генетического полиморфизма.

Работая в Научном центре неврологии профессор *А.К. Сариев* был ответственным исполнителем по научному направлению, связанному с фармакокинетической индивидуализацией лекарственной

терапии неврологических заболеваний. Основные его работы в этот период деятельности были посвящены терапевтическому лекарственному мониторингу противосудорожных, противопаркинсонических препаратов и препаратов из группы антиагрегантов. Также профессор *А.К. Сариев* принимал деятельное участие в работах по созданию нанофармакологических лекарственных форм противосудорожных препаратов, изучению фармакокинетики оригинальных лекарственных препаратов на различных фазах клинических исследований.

Профессор *А.К. Сариев* является автором более 180 научных публикаций, 8 патентов.

Под руководством профессора *А.К. Сариева* подготовлено и защищено 10 кандидатских диссертаций, его ученики успешно работают в России, странах СНГ.

Он являлся членом редколлегии журналов «Фармакокинетика и фармакодинамика» (Москва), «Нейрохирургия и неврология Казахстана» (Алма-Аты).

Профессор *А.К. Сариев* внёс вклад в развитие и укрепление связей фармакологов нашей страны с научным сообществом стран СНГ. Так, с сентября 2017 г. по февраль 2018 г. он работал директором Испытательного центра Республиканского государственного предприятия «Национальный Центр экспертизы лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медицинской техники» МЗ Республики Казахстан.

Вклад профессора *А.К. Сариева* в науку отмечен золотой медалью имени Н.И. Пирогова.

Абрек Куангалиевич Сариев был большим учёным, яркой личностью. Высокий профессионализм и добросердечное отношение профессора *А.К. Сариева* к товарищам и коллегам, навсегда останутся в памяти научной общественности, в памяти всех его друзей и учеников, а также всех тех, кто его знал и работал вместе с *Абреком Куангалиевичем*.

Светлая память!